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ВСТУП 

У сучасній освіті якість знань дисциплін природничого напрямку залежить 

від навичок та уміння учнів аналітично відобразити природні процеси, 

застосувати методи математичного аналізу до розв’язування задач. Елементи 

диференціального та інтегрального обчислення були історично затребувані та 

започатковані ще за часів Галілея та Ньютона. З того часу багато фізичних 

величин були визначені за фізичним змістом як похідні за часом від інших 

фізичних величин: сила струму – від заряду, прискорення – від швидкості, ЕРС 

змінного струму – від магнітного потоку, та інше. Тому саме для високого рівня 

якості знань з фізики необхідно вільно володіти методами математичного 

аналізу. 

Матаналіз (або математичний аналіз) - це галузь математики, яка вивчає 

концепцію і методи, пов'язані з аналізом функцій, теорією границь, похідних та 

інтегралів. Вона має довгу історію розвитку і багато вчених та математиків 

сприяли цьому. Це такі вчені як: 

Архімед - античний грецький математик, який вивчав властивості дотичних 

до кривих та обчислював значення числа π (пі) шляхом наближення. 

Ісаак Ньютон та Готфрід Вільгельм Лейбніц - співзасновники 

диференціального та інтегрального числення - основних компонент 

математичного аналізу. 

Леонард Ейлер - швейцарський математик, який вніс важливий внесок у 

розвиток теорії функцій та теорії чисел. 

Августин-Луї Коші - французький математик, який ввів поняття границі та 

вивчав теорію рядів і диференціальних рівнянь. 

Карл Вейєрштрасс - німецький математик, який вдосконалив теорію 

наближення функцій і дав означення неперервності. 

Бернхард Ріман - німецький математик, який вивчав теорію функцій 

комплексної змінної та дав означення інтеграла Рімана. 

Генріх Лебег - німецький математик, який розвинув теорію міри та 

інтеграла Лебега. 
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Ці дослідники та багато інших вчених сприяли розвитку математичного 

аналізу, розробляючи теорії, методи і концепції, які допомагають розуміти і 

аналізувати властивості функцій та математичних об'єктів. 

Математичний аналіз широко, застосовується в фізиці, інформатиці, 

статистиці, техніці, економіці, бізнесі, фінансах, медицині, демографії та інших 

областях, в яких для вирішення проблем мають бути побудовані математичні 

моделі та знайдені оптимальні розв'язки. Зокрема, майже всі поняття в 

класичній механіці та електромагнетизмі знаходяться у непорушному зв’язку 

між собою саме завдяки засобам класичного математичного аналізу. 

Наприклад, якщо відомий розподіл щільності об’єкта, то його маса, момент 

інерції, а також повна енергія в потенційному полі можуть бути знайдені за 

допомогою диференціального числення. Інший, не менш яскравий приклад 

застосування математичного аналізу в механіці – другий закон Ньютона: 

історично склалося так, що в цьому законі термін швидкість ототожнюється зі 

зміною. Так, згідно самого формулювання закону: «Сила дорівнює масі 

помноженій на прискорення», де прискорення – це є похідна за часом від 

швидкості або друга похідна за часом від траєкторії або просторового 

положення матеріальної точки. Теорія електромагнетизму Максвела та загальна 

теорія відносності Ейнштейна також описується мовою диференціального 

числення. 

Вивчення матаналізу на заняттях з фізики може відбуватися багатьма 

способами, незалежно від рівня здобувача освіти і прагнення вчителя. 

Матаналіз у фізиці може допомогти краще розуміти фізичні концепції та 

розв'язувати складні завдання. Використання диференціювання для 

знаходження похідних фізичних величин, таких як швидкість та прискорення, 

може бути корисним для розуміння змін у фізичних системах з плином часу. 

Інтегрування може використовуватися для збільшення змінних величин, таких 

як відстань та робота. Фізичні закони часто виражаються у вигляді 

диференціальних рівнянь. Здобувачі освіти можуть навчитися розв'язувати 

прості диференціальні рівняння, що описують фізичні процеси, наприклад, 



5 

 

закони Ньютона для руху, інтегрувати функції, які залежать від більш ніж 

однієї змінної, і розуміти їхнє фізичне значення. У фізиці граничні умови 

грають важливу роль. Студенти можуть навчитися використовувати 

математичні методи, щоб задовольняти граничні умови у фізичних задачах. Для 

опису руху тіл у тривимірному просторі можна використовувати векторний 

аналіз, включаючи векторні похідні, інтегральні та векторні рівняння. 

Заняття з фізики, де використовується матаналіз, можуть бути більш 

виразними і допомогти здобувачам освіти зрозуміти математичні аспекти 

фізичних концепцій. Однак важливо приділяти увагу рівню підготовки та 

інтересам студентів і надавати матеріал у доступній формі, щоб сприяти його  

розумінню та успіху навчального процесу.  

Тема «Особливості вивчення матаналізу на фізичних спеціальностях» 

залишається актуальною і важливою в галузі вищої освіти і наукових 

досліджень з кількох причин: 

Математичний аналіз - це ключова складова фізичних наук: Фізика, 

астрономія, геологія, інженерія та інші фізичні спеціальності ґрунтуються на 

математичних концепціях і методах. Знання математичного аналізу є 

необхідною умовою для успішного вивчення і використання цих наук. 

Сучасний розвиток фізичних наук вимагає більш глибокого розуміння 

математичних аспектів. Завдяки розвитку технологій, обробці даних та 

моделюванню, фізики та інші спеціалісти у цих галузях стикаються з більш 

складними математичними задачами та методами, які виходять за межі 

стандартного курсу математичного аналізу. 

Фізичні науки тісно пов'язані з природними явищами, які іноді можна 

краще пояснити та передбачити за допомогою математичних моделей і аналізу. 

Вивчення математичного аналізу дає можливість студентам розуміти і 

використовувати ці моделі. 

Зростання обсягу даних і розвиток обчислювальної техніки потребує 

вивчення аналізу і обробки у фізичних дослідженнях. 
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Здійснення фізичних досліджень і розробка нових технологій часто 

вимагає вміння вирішувати складні математичні задачі і використовувати 

математичний аналіз у практичних ситуаціях. 

Об'єктом дослідження даної теми є процес вивчення та застосування 

матаналізу на фізичних спеціальностях. Наприклад, навчальний курс з 

математичного аналізу для студентів фізичних спеціальностей. 

Предмет дослідження є особливості та методи викладання, вивчення та 

застосування матаналізу на фізичних спеціальностях. Це охоплює структуру 

курсу, підходи до навчання, важливість математики для розуміння та 

моделювання фізичних явищ, а також спеціальні завдання та задачі, які можуть 

виникнути при вивченні матаналізу в контексті фізичних дисциплін. 

Особливості асиміляції математичного матеріалу студентами, можливості, 

труднощі та шляхи їх подолання, а також вплив вивчення математичного 

аналізу на успішність та розуміння фізичних явищ. 

Отже, вивчення математичного аналізу на фізичних спеціальностях є 

ключовим для підготовки кваліфікованих фахівців у галузі фізики та інших 

природничих наук, і актуальність цієї теми залишається незмінною у зв’язку з 

постійним розвитком науки і технологій. 
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ВИСНОВКИ 

У сучасній освіті якість знань дисциплін природничого напрямку залежить 

від навичок та уміння учнів аналітично відобразити природні процеси, 

застосувати методи математичного та векторного аналізу до розв’язування 

задач. Елементи диференціального та інтегрального обчислення були історично 

затребувані та започатковані ще за часів Галілея та Ньютона. З того часу безліч 

фізичних величин були визначені за фізичним змістом як похідні за часом від 

інших фізичних величин: сила струму – від заряду, прискорення – від 

швидкості, ЕРС змінного струму – від магнітного потоку, та інше. Тому саме 

для високого рівня якості знань фізики студентам необхідно вільно володіти 

методами математичного аналізу. 

Елементи математичного аналізу у середній школі учні починають вивчати 

на уроках математики у 11 класі. В рамках шкільної програми з фізики не 

відведено достатнього часу на отримання учнями стійких навичок щодо їх 

практичного використання. Тому найбільші методичні проблеми абітурієнтів, 

що обирають фізичні спеціальності, виникають під час «перехідного періоду» 

від шкільної системи викладання предметів до рівня та системи викладання 

фізичних наук у вищому навчальному закладі. Інколи, за термінами, такий 

період розтягується на семестр або цілий навчальний рік, у результаті чого 

виникає додаткове психологічне навантаження на студента – початківця. Такий 

стан речей особливо негативно позначається на якості отриманих студентами 

знань із фізичних та математичних дисциплін, де застосовується 

диференціальне та інтегральне обчислення.  

Якість фізичної освіти – актуальніше питання сьогодення, основа 

виховання спеціалістів із сучасною освітою. Мірою якості знань є практичне 

уміння та стійкі навички студентів щодо оволодіння методикою розв’язування 

фізичних задач. Методи математичного аналізу – найбільш універсальні і 

творчі методи. Для оволодіння ними учням і студентам потрібен тривалий час. 

Тому основи інтегрального та диференціального методів повинні 

впроваджуватись у програмі  фізичної освіти. Ефективність такого 
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впровадження із використанням системи критеріїв ефективності застосування 

методики – значення критеріїв зростають у середньому у півтора рази. 

Впродовж досліджень відокремлені основні методичні аспекти, що впливають 

на ефективність впровадження. А саме, студентам треба на прикладах довести, 

що методи мають універсальний характер, винятковість у окремих типах 

завдань, схематичну тривіальність застосування, спорідненість із методами 

елементарної фізики та математики, базуються на використанні фізичних 

законів та визначень, являються якісно новою сходинкою у загальному умінні 

розв’язування фізичних задач. Результатом впровадження методів матаналізу у 

курсі фізики, стане якісний рівень підготовки студентів, що обирають фізичні 

спеціальності в закладах вищої освіти, спрощення процесу прийняття рішення 

про власний шлях подальшої освіти. 
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